Падеж существительных. Падежные окончания имен существительных.


Падеж. Падежные окончания.
Безударные окончания имён существительных.

У существительных мужского, женского и среднего рода разные падежные окончания. Чтобы определить, какое окончание следует писать, нужно:

1. Определить падеж имени существительного.

2. Определить склонение имени существительного.

3. Подобрать проверочное слово:

    - для существительных 1 и 2 склонения – слово стена и слово стол, стекло
    - для существительных 3 склонения – слово степь
4. Написать окончание.

Существительные на  -ия, - ий,  - ие.

В существительных на - ИЯ (армия, революция) в родительном, дательном и предложном падежах на конце пишется  И ( для армии, к армии, об армии).

В существительных на –ИЙ,  – ИЕ  (санаторий, решение) в предложном падеже пишется на конце И (в санатории, о решении)
Известно, что трудности с обозначением окончаний имён существительных на письме связаны в основном с разграничением словоформ косвенных падежей с безударными окончаниями, передаваемыми буквами е-и. Выбор в написании окончания -е или -и зависит от грамматических характеристик слова ( склонение и падеж). 

Учитывая, что опыт освоения правописания окончаний имён существительных у учащихся уже имеется, на этапе систематического курса различение этих окончаний на письме средствами орфографии даёт наилучшие результаты, если повторно изучаемый материал предъявить учащимся в обобщённом виде.

В учебниках, в опыте работы ряда учителей, в методических пособиях используются разные подходы и разные обобщающие схемы, таблицы, однако предпочтение всё же отдаётся формам, позволяющим наглядно представить все случаи употребления окончаний -е, -и в словоформах имён существительных, с тем, чтобы вывести и запомнить необходимые правила правописания.

Позволяет добиться неплохих результатов использование такой таблицы-инструкции:

	                Скл.                                      Падеж                            
	1-е
	2-е
	3-е

	     Р.п.
	-И
	
	-И

	     Д.п.
	-Е
	
	-И

	     П.п.
	-Е
	-Е
	-И


или использование слов – помощников: 1 скл.- стена






           2 скл. –стол, стекло





           3 скл.- степь
  
По определению С.И. Ожегова «падеж» в грамматике - это форма изменения имени в 6 значениях. 

Существительные изменяются по падежам:

Для имен существительных 

Падеж Именительный – 

Самый первый и значительный,

Самый поучительный.

Вопросы ставит он легко:

Всего-то  - КТО?  или  же ЧТО?

Падеж  Родительный, он тоже ничего,

Но знать желает он, КОГО нет? и  ЧЕГО?

Падеж с названьем Дательный
Добрейший и мечтательный:

Все ищет  он КОМУ?  ЧЕМУ?

Отдать, что есть в его дому.

Падеж Винительный, за что

Винить  спешишь  КОГО?  и  ЧТО?

Хорош падеж Творительный,

Вернее, сотворительный,

Он вечно трудится, а ЧЕМ?

Всегда доволен, ну, а КЕМ?

Ты это сможешь разузнать, 

Коли вопросы будешь знать.

Предложный – заключительный,

Падеж он исключительный:

С любым предлогом он знаком,

Чтобы мечтать О КОМ? О ЧЕМ?  

ДИДАКТИЧЕСКИЙ МАТЕРИАЛ.
· Поставьте  вопросы  и укажите падеж имен существительных

Скоро наступит ( что?) зима (И.п.)

(…?) Лето (…п.)  кончилось.

У (…?) березы  (…п.)  пожелтели (…?) листья (…п.).

Дети вышли из (…?) комнаты (…п.).

Валя была рада (…?) книжке (…п.).

Буря сломала (…?) дуб  (…п.). 

Над (…?) избой (…п.) вьется (…?) дымок (…п.). 

           



Кругом  лежал (…?) снег (…п.).

Над  (…?) деревней (…п.) вился (…?)  дымок (…п.).

Желтая  (…?)  луна  (…п.) освещала  (…?)  лес  (…п.).

(…?) Лес  (…п.)  качал  (…?)  верхушками  ( …п.)  деревьев. 

· Поставьте  вопросы  и укажите падеж имен существительных

 
Водитель работает  (на чем?)  на грузовике (П.п.).

Машинист  водит  (…?)  машину  (…п.).

От причала  отошел  (…?)  корабль  (…п.).

Капитан  ведет  (…?) корабль  (…п.).

Дуб  стоял  (…?)  под  снегом  (…п.).

Газеты  пишут  (…?) о космонавте (…п.).

Мальчик скакал  (…?) на коне (…п.).

Грузы  везет  (…?)  тепловоз  (…п.).

Мы  жили  (где ?...?) в деревне  (…п.).

Павел  увидел  (…?)  тепловоз  (…п.).

Почту  отправили  (куда?...?)  на вокзал (…п.).

Рядом  был  расположен  (…?)  вокзал  (…п.).

· Поставьте  вопросы  и укажите падеж имен существительных  

  Упал ( с чего?)  с  крыши (Р.п.)

Рад  (…?) встреч…  (…п.).  Красил (…?)  крыш… (…п.).  Гуляли  (…?)   по  алле…(…п.).  Приехал  (…?)  к  тет..(…п.).  Остановился  (…?) у  деревн…(…п.). Жил  (…?)  у  тет…(…п.). Хвоя  (…?)  на елк…(…п.).  Косили  (…?)  за  деревн…(…п.). Лежал  (…?)   под  елк…(…п.). Вошли (…?)  в деревн…(…п.).  Играли (…?)   на  полян…(…п.).  Построили (…?)  дом (…п.). Летели (…?)  над  полян…(…п.). Стоит  (…?)  дом (…п.). 
· Определи падежи   существительных

   а)  Расцвел  на дереве, учился в школе, встретил  маму, прочитал в учебнике, подъехал к оврагу, убежал за братом, подарил игрушку, дружил  с сестрой , покрасил  пол, закрыл  квартиру, въехал  в  дом. 

   б)  Обрадовался теплу, не хватает  солнца,  лес  заснул,  воробей  подскочил,  прыгает  по дереву, проснулся от шума, суетится около  пня, побежал  по долине,  разбросал  по полю, не вытащишь без  труда,  рысь  греется,  слетел  лист, выедут  из  квартиры,  спешат  к обеду. 

в)  Море  размывает  берег. Солнце  золотит  облака. Посев  губит  холод.  Птицы  вьют  гнезда.  Воздух  освежила  гроза.  Слезы  льет  плакса. Листья  пожирают  гусеницы.  Плющ  обвивает  беседку. 

г))  Друг  написал  письмо. Свеча  освещала  комнату. Саранча  повредила  посевы.  Туча  закрыла все  небо. Ветеринар  лечил  кошку. Боец  зарядил  винтовку.  Ученик  начертил  квадрат.  Девочка  полила  цветок.  

· Спишите. Определите склонение и падеж имён существительных. 

На подставк_, к ящериц_, в зелен_, без братишк_, около ел_, по тетрад_, в чащ_,из деревн_, в зоопарк_, по тетрадк_, о кост_, из жизн_.

До беседк_, по дорожк_, о мякот_, по пустын_, на пароход_, от радост_, из берлог_, об осен_, в сирен_, вдоль тропинк_, на лошад_, на лошадк_

Без газировк_, без гантел_,  о крыш_, до галочк_, к ступеньк_, на жадин_, на жест_, на записк_, до арк_, на жилетк_, без гармошк_,  на брошк_, без брош_.

· Спишите. К словам подберите однокоренные слова другого склонения в том же падеже и числе:

На брош_ - ….,  около постельк_ - ….,  по колыбельк_ - …..,  о медал_ - …,  в бутыл_ - …, о ноч_ - …, к дочк_ - ….

По тетрадк_ - …,  олошад_ - …, без косточк_ - …, в морков_ - …, к картофелин_ -….., на плет_ - …, в упряж_ - ….

· Спишите. Поставьте имена существительные в скобках в нужном падеже:

Володя звонит (Серёжа, Аня, мать). Поезд подъезжал к (Астрахань, Вологда, Тула, Мегион). Школьники побывали в (зоопарк, театр, музей). 

· Запишите каждое слово в нужном падеже:

В Д.п.: ладонь, стакан, балкон, сирень.

В П.п.: сугроб, парта, коробка, корабль.

В Р.п.: пень, дочь, скатерть, деревня, книга.

· Напишите словосочетания по данным схемам. Окончания имён существительных должны быть безударными.

В (1 скл. Ж.р. П.п.) около ( 2 скл. М.р. Р.п.);

На (2 скл. М.р. П.п)  по (1 Скл. М.р. Д.п.);

По ( 1 скл. Ж.р. Д.п.) на ( 2 скл. М.р. П.п.);

На (2 скл. С.р. В.п.) к ( 1скл.ж.р. Д.п.);

На (1 скл. Ж.р. П.п.) около (3 скл. Ж.р. Р.п.);

· Спишите.

До беседк_ я шёл по дорожк_. Охотник_ прошли по тропинк_ около речк_ и скрылись в предрассветном туман_. На болот_  в воздух_ пахло сыростью.

· Распределите слова на две группы.

О мышк_, о мыш_, по ветк_, по ветв_, при дочер_, при дочк_, по площад_, по площадк_, о капел_, о капельк_, без фасол_, без фасолинк_, к двер_, к дверк_, на пыл_, на пылинк_, к ноч_, к ночк_, о вещ_, о вещиц_, в сет_, в сетк_.

· Образуйте 2-3 существительных от глаголов: сгибать, сдать, сжать, бежать, рисовать. Поставьте полученные слова в Р.п., Д.п. и П.п..

· Составьте и запишите словосочетания с именами существительными в Т.п.

Гордиться (ребёнок),  послать с  (письмо), укрыться (одеяло), свернуться (колечко), радоваться  с (друг), доволен (покупка).

· Исправьте ошибки.
В зоопарки у клетки с обезьянами всегда много людей. Ветки  черёмухи стояли в кувшини на окошке. Кисти белых цветов сирени выделялись в зелене листьев. В вази на тумбочке, около кровати, стояли маки. Дача дедушки стоит на окраине деревни. Наташа пробежала по комнати к кровате Тани.
· Составьте предложения со следующими словосочетаниями, обозначьте падеж имён существительных.

На крыш_ избушк_, на верхушк_ ел_, подбежали к проруб_.

На сирен_ и берёз_, по ел_ и осинк_, в Тул_ и Казан_.

На ветк_ черёмух_, в зелен_ берёзк_, на сосн_ и ел_.

Качался на паутин_, от алле_ к беседк_, показались на поверхност_.
· Спишите. Напишите  имена существительные в нужном падеже.

Лесную (полянка)  укрыл пушистый снежок. Но полянка живёт. Вот старый пенёк. В уютной (квартирка) под (кора) спрятались от (стужа)  букашки. В (норка) между корнями лежит ящерица. Жук улёгся в крохотной (спаленка). В (канавка) на краю (полянка) под снегом спят лягушки. Рядом в (куча) хвороста заснул их враг – ёжик.

Тихо  и пусто  на (полянка).  Только дятел сидит на (сосёнка) и таскает из (шишка) вкусные семена. Иной раз пробежит по (полянка) лисица или беляк.
· Образовать форму И.п. ед.ч. от данных имён существительных:
Летит над полем, купили книги, живут в деревне, растут в огороде, по очереди, перед вечером, гулять в парке, высоко над лесами, много платьев, возвращение кораблей,  вместе с друзьями, под дверью, статья в газете, народным сказкам, сидит в гнёздышке, наряжали ёлку, схватка с врагом, детские болезни, по зелёной травке, живут на деревьях, нет карандашей, под железной крышей. 

· В данных текстах найти имена существительные и определить написание их падежных  окончаний там, где это нужно:
Чёрные птички на каждой страничке

Молчат, ожидают, кто их разгадает. (Буквы)

На прогулке бегуны
Одинаковой длины

Через луг бегут к берёзке, 

Оставляют две полоски. (Лыжи)

Бежал по тропке луговой – кивали маки головой.

Бежал по речке голубой – и речка сделалась рябой. (Ветер)



Бегу я, как по лесенке, по камушкам звеня.



Издалека по песенке узнаете меня.  (Ручей)

А от бешеной мочалки

Я помчался, как от палки, 

А она за мной, за мной

По Садовой, по Сенной.



Стала девочка котёнка кормить.



Принесла овсяной кашки – 

Отвернулся он от чашки.

Принесла ему редиски – 

Отвернулся он от миски.

Принесла кусочек сала,

Говорит котёнок: «Мало!»
· Игра «Лучший грибник»
На доске вывешивается две корзины. На одной из них написана буква Е, на другой – И. 


Наполните корзины Е и И словами- грибами. В какой корзине оказалось больше грибов?



Из Риг…, к чаш…, в портфел…, в пол…, на яблон…, из шерст…, возле кроват…, на площадк…, на ел…, на ёлк…, без болезн….

· Игра «Угадай слово»
Вставьте пропущенные окончания. Объясните их. Впишите гласные буквы – окончания в первое слово. Какое слово получилось?



1) С…р…нь: на городской площад…, к детской площадк….


2) Л…б…дь: на синем катер…, по лесной тропинк….
        3) Св…р…ст…ль: у высокого юнош…, у весенней капел…, о зимней стеуж….

· Вставь безударные окончания:

Цирковой наездник скакал на лошад…, а его сын – на лошадк…. Машенька подошла к кроватк… Мишутк… и остановилась у его кроватк…. 

Казак не хочет отдохнуть ни в чистом пол.., ни в дубрав…, ни при опасной переправ…. Писатель Борис Емельянов написал книгу о жизн… и творчеств… Аркадия Гайдара. 
Над пол… и лес… всё ярче светит солнышко. Потемнели дорог…, посинел на речк… лёд. Заспешили ручьи к речк…. На дерев… надулись пахучие почк…. У скворечн.. хлопочут скворцы. На опушк… заяц присел, огляделся. Ушк… на макушк…у робкого зайц…. На полян…, у лесного ручейка, играют медвежата. Идёт весна. 

В чащ…, в лесной глуши поселилась куница Белогрудка. Через год у Белогрудк… появились детёныш… Мать грела их своим тел…, кормила их. Она редко появлялась на опушк…. Но мальчик… из деревн… выследили её. Вернулась с охот… мать – гнездо было пустое. Белогрудка метнулась вверх по ел…, по ветк… - зверят… исчезли. А мальчишк… в деревн… на улиц… играли со зверят…, а потом бросили их в овраг…. 

Слониха, слонёнок и слон устали стоять в зоопарк…, и в мор… умчались на синей байдарк… слониха, слонёнок и слон.


Испекла пирог Надюша, 

  
По куску дала Катюш…,


И Валюш…, и Иринк…,


И Светланк…, и Маринк….





У Катюш… и Маринк…


Два куска в одной корзинк….


Кто пирог умеет печь,


Растопи скорее печь!

Однажды Степан собрался уходить, надел куртку без пуговиц… и говорит бабушк…: «Бабуля, я к Дениск… сбегаю, а ты, пожалуйста, пришей пока пуговиц… к этой куртк…».

По улиц…, по площад… ехал я на лошад….

А потом у речк…- на овечк…, 

На мостик… - на ослик…,

 А как зайца поймал, сразу зайца оседлал!
· Игра «Составь словосочетание»
(2 ком. по 10 чел.)


На доске записаны два столбика существительных. 


Нужно составить словосочетание, добавив к данному существительному второе существительное, отвечающее на вопрос чего?. Игроки по очереди выходят к доске и добавляют по одному существительному. Выигрывает команда, которая правильно и быстрее другой справится с заданием:



Посадка, чтение, погрузка, ремонт, стирка, сбор, посев, письмо, выпечка, починка, сушка, уборка, стрижка, покраска, топка, шитьё, варка, побелка, чистка, поливка.

Можно записать на доске  три столбика существительных, обозначающих часть предмета, название которого должны добавить играющие, чтобы получилось словосочетание:



кусок…


конец…


начало…



середина…

верхушка…

воротник…



рукав…


глоток…

стакан…



килограмм…

мешок…

пучок…



ведро…


горсть…

щепотка…



пачка…


ложка…

литр…



банка…


бутылка…

угол…



листок…

ветка…


крышка…



ручка…


обложка…

корень…



берег…


листья…

тарелка…
· Определи падежи   существительных

  а)  Расцвел  на дереве, учился в школе, встретил  маму, прочитал в учебнике, подъехал к оврагу, убежал за братом, подарил игрушку, дружил  с сестрой, покрасил  пол, закрыл  квартиру, въехал  в  дом, светит над полем, вышел из дома, бегает около мамы. 

б) 
 Море  размывает  берег. Птицы вьют гнездо.
· Определи падежи   существительных

   а)  Обрадовался теплу, не хватает  солнца,  лес  заснул,  воробей  подскочил,  прыгает  по дереву, проснулся от шума, суетится около  пня, побежал  по долине,  разбросал  по полю, не вытащишь без  труда,  рысь  греется,  слетел  лист, выедут  из  квартиры,  спешат  к обеду. 

б) Воздух  освежила  гроза.  Слезы  льет  плакса.
· Определи падежи   существительных

  а)  Расцвел  на дереве, учился в школе, встретил  маму, прочитал в учебнике, подъехал к оврагу, убежал за братом, подарил игрушку, дружил  с сестрой, покрасил  пол, закрыл  квартиру, въехал  в  дом, светит над полем, вышел из дома, бегает около мамы. 

б) 
 Море  размывает  берег. Птицы вьют гнездо.

· Определи падежи   существительных

   а)  Обрадовался теплу, не хватает  солнца,  лес  заснул,  воробей  подскочил,  прыгает  по дереву, проснулся от шума, суетится около  пня, побежал  по долине,  разбросал  по полю, не вытащишь без  труда,  рысь  греется,  слетел  лист, выедут  из  квартиры,  спешат  к обеду. 

б) Воздух  освежила  гроза.  Слезы  льет  плакса.
· Вставьте пропущенные буквы, обозначьте падеж имён существительных.

На крыш_ избушк_, на верхушк_ ел_, подбежали к проруб_.

На сирен_ и берёз_, по ел_ и осинк_, в Мегион_ и Казан_.

· Спишите. Определите падеж имён существительных.

На подставк_, к ящериц_, в зелен_, без братишк_, около ел_, по тетрад_, в чащ_,из деревн_, в зоопарк_, по тетрадк_, о кост_, из жизн_, до беседк_, по дорожк_, о мякот_, по пустын_, на пароход_, от радост_.
· Вставьте пропущенные буквы, обозначьте падеж имён существительных
На ветк_ черёмух_, в зелен_ берёзк_, на сосн_ и ел_.

Качался на паутин_, от алле_ к беседк_, показались на поверхност_.

· Спишите. Определите падеж имён существительных.

Из берлог_, об осен_, в сирен_, вдоль тропинк_, на лошад_, на лошадк, без газировк_, без гантел_,  о крыш_, до галочк_, к ступеньк_, на жадин_, на записк_, на жилетк_, без гармошк_,  на мышк_, без мыш_.

 Найди существительные, определи их падеж, вставь пропущенные буквы
1в.) Цирковой наездник скакал на лошад…, а его сын – на лошадк…. Машенька подошла к кроват… Мишутки.  Слониха, слонёнок и слон устали стоять в зоопарк…, и в мор… умчались на синей байдарк…

Найди существительные, определи их падеж, вставь пропущенные буквы            
2в.)По улиц…, по площад… ехал я на лошад…. А потом у речк…- на овечк…, 

На мостик… - на ослик…, а как зайца поймал, сразу зайца оседлал!

А от бешеной мочалки я помчался, как от палки.
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